Новый год во время войны:

На столе – хлеб и винегрет, в клубе – краковяк и частушки
Новый год - праздник, который отмечали даже во время войны. О том, как в те тяжелые годы танцевали под балалайку и гармошку и пели «аполитичные» ча​стушки, узнаем от 84-летней ижевчанки Нонны Андре​евны.
Муршидат Исаева

Мне было 14 лет, когда началась война, – вспоминает Нонна Андреевна (женщина наотрез отказалась фотографировать​ся, ссылаясь на возраст – Прим. ред.). – Мы тогда еще жили в Са​рапуле. Первый военный Новый год встречали, как и прежде: делали из бумаги украшения, ходили в лес за елкой, готовили салаты. Кстати, слово «оливье» мы тогда даже не знали, не было у нас такого салата. Зато без ви​негрета не обходилось ни одно новогоднее застолье. А после уго​щения катались с горок.

Новогодние праздники пере​текали в Святки, Рождество, ста​рый Новый год. Молодежь непре​менно шла в клуб. Под баян или балалайку при свете керосино​вых ламп отплясывали краковяк, «коробочку», «яблочко» – попу​лярные танцы тех лет, устраивали частушечные «стенка на стенку»

Следующий Новый год Нонна Андреевна уже встречала на электрогенераторном заводе. Отучившись полгода в школе фабрично-заводского обучения, встала за станок.

– Рабочая смена длилась по 14-16 часов, а 31 декабря мы еще закрывали план. Казалось бы, не до Нового года, но пропустить танцы молодежь не могла, – вспо​минает женщина. – С работы, в чем были, прямиком в клуб. Это сейчас наряд – головная боль. Все жалуются на то, что не знают, какое платье купить. А нам тогда выбирать не приходились – какая ткань была, из той и шили.
В книге, посвященной Са​рапулу в годы войны, землячка Нонны Андреевны Валентина вспоминала: «Ситцевое платьи​це тогда считалось роскошью, только на праздник или в клуб, а так все больше спецовки и фу​файки да парусиновые ботинки на деревянной подошве. Ходить в них по неровной дороге было очень неудобно. Налипал снег. Не раз холодной зимой, разгру​жая на железной дороге вагоны с глиной, обмораживали ноги. Портянки примерзали к ступням, пока мы, четыре девчонки, ночью за четыре-пять часов разгружали 20-тонный вагон».
Тем не менее девушки всег​да выглядели красиво. Пуговицы бледные – меняли на яркие, юбка скромная – нашивали ленты, из обычного шнурка умудрялись де​лать бусы.
Несмотря на то, что чаще на праздничном столе были хлеб и овощи, те годы Нонна Андреевна вспоминает с гордостью.

– Мы не жалели себя во имя нашей победы, – говорит она. – И старания были не напрасными. Когда нам объявили о разгроме фашистов, мы от счастья плакали, пели, танцевали. Конечно, совре​менный Новый год по сравнению с нашим – рай, но мне никогда не понять эти десятидневные кани​кулы, мы уже 2 января выходили на работу!

Кстати

Какие частушки пели в середине XX века

Пока мы общались, Нонна Андреевна вспомнила и напела, мгновенно преобразившись, ча​стушки, популярные в 40-50-е годы XX века. Правда, спев, поспешила добавить: «Что вы, что вы – редак​тор такое не пропустит! Разве можно это на всеобщее обозрение выставлять?». Еще свежи в памяти сталинские времена, когда за не​чаянно брошенное слово могли со​слать в лагеря. К счастью, времена у нас другие. С разрешения редак​тора предлагаю вам ознакомиться с фольклором минувших лет.
Восемь девок - один я, 
Куда девки - туда я, 
Девки в баню париться, 
Я - по девкам шариться!
Русский, немец и поляк 
Танцевали краковяк. 
Русский топнул - немец пал. 
Вышел маленький скандал!
Тем временем
В газетах в канун Нового года призывали совершать трудовые подвиги
Пролистав газету «Удмуртская правда» военных и послевоенных лет, удивилась количеству мате​риалов на новогоднюю тематику. Типичные заголовки тех лет: «Пяти​летку – в четыре года», «Стаханов​ские труды», «Сталин – великий по​борник мира, защитник жизненных интересов народов всех стран», «Трудом крепить дело мира», «До​коле будут отставать пастуховцы?» и, конечно, сводки с фронта. Как правило, ограничивались небольшими заметками нравоучительного характера,  например: «Руководители детских учреждений, соблю​дайте правила безопасности при проведении елок!», и подведением итогов года. В статье «С чем мы приходим к 1943 году» стахановцы призывали «весь коллектив заво​да удвоить, утроить свои усилия, чтобы войти в 1943 год в шеренге передовых предприятий, на зна​менах которых будет написано «Слово, данное товарищу Сталину, мы сдержали, свои обязательства перед фронтом выполнили». Встре​чали Новый год в военное время «в борьбе с озверелыми фашистскими бандами, в огне невиданных битв». После войны картина не сильно из​менилась. Все также призывали к трудовым подвигам. Но теперь за труды отмечали премиями, в числе подарков были патефоны, охотни​чьи ружья, часы, швейные машины и т д. Устраивались концерты и по​казывали кино.
Благодарим за помощь в подготовке материала Нацио​нальную библиотеку.
Центр. – 2010. – №52. – С. 28.

