Реабилитация с компьютером
Учебный центр проекта «Твой курс: повышение компьютерной грамотности» при Национальной библиотеке УР начал занятия летнего учебного лагеря. Двадцать воспитанников городского центра «Подросток» обучаются по расширенной программе курса «Основы работы с цифровыми мультимедийными данными».
Центр «Подросток» занимается патронажем детей, находящихся в социально опасном положении - в семьях, где родители не выполняют надлежащим образом своих обязанностей. Многие подростки относятся к категории «трудных». Основные задачи центра - реализация комплекса разнопрофильных социально-реабилитационных мероприятий по укреплению здоровья, нормализации психологического состояния, развитию личностного потенциала детей. В учебном центре проекта «Твой курс» ребята, желающие освоить новые компьютерные технологии, занимаются в период школьных каникул уже третий год. Группы формируют их педагоги, которые тоже свои первые навыки работы с ПК получили в учебном центре Национальной библиотеки. В актуальности такой совместной реабилитационной работы сомневаться не приходится: здесь дети не просто уходят от тлетворного влияния улицы и приобретают новые полезные навыки и знания, но еще и получают то, чего им так не хватает в жизни, – человеческое тепло и участие.
Директор центра «Подросток» Татьяна Котлярова отмечает: «Опыт летних компьютерных школ в 2009 и 2010 годах показал, что знания, приобретенные за время посещения учебного центра, помогли многим подросткам адаптироваться к реалиям современного мира, реабилитироваться в собственных глазах. Практически все дети отмечают успехи на уроках информатики, они научились создавать яркие, красочные презентации, грамотно оформлять рефераты, использовать для учебы и общения Интернет и электронную почту».
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