«Слава его не сравнится с заслугами в науке...»

(к 270-летию со дня рождения великого исследователя России)

В истории отечественной науки есть личности, прославившиеся на века. Среди них – немецкий и российский ученый-энциклопедист, естествоиспытатель, географ и путешественник Петр Симон Паллас, оставивший след и добрую память о себе в истории нашего края.
Российскими учеными, постоянно или временно работающими за рубежом, сейчас никого не удивишь, а вот иностранцы, трудящиеся во благо российской науки, – большая редкость. Однако лет 200–250 назад, в великую эпоху Просвещения, дело обстояло совсем иначе. Обширная, но малоисследованная Россия представляла собой огромный интерес для ученых умов, особенно в отношении «натуральной истории». Среди иностранцев, работавших в России, одно из самых заметных мест занимает Петр Симон Паллас (1741–1811). «Нет отрасли естественных наук, в которой Паллас не проложил бы новый путь, не оставил бы гениального образца для последователей… По своей многосторонности Паллас напоминает энциклопедических ученых древности и средних веков, по точности – это ученый современный, а не XVIII века» (академик А. Н. Северцов).

В 19 лет он, родившийся в Германии, защитил написанную по-латыни докторскую диссертацию. В 22 года – был избран членом академий Лондона и Рима; в 26 лет его, уже прославленного ученого, известного в Европе своими трудами по анатомии и систематике животных, пригласили в Россию на должность «профессора истории натуральной».

Более четырех десятилетий своей жизни Паллас посвятил российской науке, проводя по нескольку лет в исследовательских экспедициях, организуемых Санкт-Петербургской Академией наук. По своему размаху и достигнутым научным результатам эти экспедиции не имели себе равных во всем мире. Ученый изъездил вдоль и поперек обширные пространства России; вел подробные дневники; собрал уникальные материалы о природе и географии России конца XVIII века, послужившие в дальнейшем основой для написания научных работ ботанического и зоологического содержания. 


Особая заслуга Палласа состоит в том, что он открыл и описал большое количество новых видов птиц, млекопитающих, рыб, насекомых. Паллас дал описание 151 вида млекопитающих России, из них около 50 новых видов, встречающихся только в России; раскрыл закономерности в географиче​ском распространении зверей, выявил зоны их обитания. Его исследования оказали заметное влияние и на формирование экологии. Характеристики многих видов, приведенные на страницах его работ, отличаются удивительной живостью, яркостью описаний, экологической направленностью и настолько точны, что многие десятилетия спу​стя зоологи могли только что-то уточнить или добавить, ничего не изменяя принципи​ально. Работы Палласа и сегодня интересны тем, что позволяют проследить эволюцию природных ландшафтов, флоры и фауны России за последние 200 лет.
Одна из возглавляемых Палласом экспедиций пролегала через наш край. В его книге «Путешествие по разным провинциям Российского государства» – главный итог многолетних экспедиций – удмуртский край, коренной его народ получили яркую, разностороннюю характеристику. Ученого интересует природа, климат, реки (упоминаются, например, река Иж, живность в лесах). У города Сарапула Паллас наблюдал за птицами, проведя таким образом первые орнитологические исследования на территории Удмуртии. Не обошел вниманием исследователь реку Каму: «Мимо текущая Кама, еще полна густых лесов, полна рыбой, которая здесь вкусней, чем в Волге. Здешние рыбицы осетры и стерляди далеко превосходят волжских». Также Палласом зафиксированы ботанические и зоологические термины (названия трав, ягод, деревьев, животных) на удмуртском языке.

Судьба подарила Петру Симону Палласу не только плодотворную, но и долгую жизнь. Большую часть ее он прожил в стране, которая стала ему вторым отечеством; в стране, где его целых 42 года называли Петром Семеновичем и до сих пор считают не иначе, как российским естествоиспытателем. Впрочем, вечный покой он обрел все же на исконной родине, в Берлине, где на его могиле поставлен памятник с надписью: «Петр-Симон Паллас, академик, многие страны объехавший и природы явления исследовавший…».
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