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Удмуртия прикоснулась к Году Нансена
Он объединил две великие для норвежцев даты – 150-летие со дня рождения Фритьофа Нансена и 100-летие со дня достижения экспедицией Руаля Амундсена Южного полюса. Этим «именным» годом норвежцы поделились со всем миром, в том числе и с Россией. В Москве осенью прошли Дни Нансена, во время которых состоялась презентация новых книг, выпущенных при поддержке Посольства Норвегии: первой полной русской биографии «Нансен. Человек и миф» и книги самого Нансена «Через Сибирь». А 26 декабря Год Нансена фактически завершили в Удмуртии презентацией этих же книг, устроенной совместно ижевскими членами Русского географического общества, общественного фонда «Ижевск – культурная столица» и Национальной библиотекой УР в галерее «Грифон». Сегодня трудно переоценить значение исследований Фритьофа Нансена для современного научного изучения северных регионов, которые вызывают геополитические интересы разных стран, как и тема «полярной империализации». Мемуарная литература, в частности, дневники Нансена и Амундсена, свидетельствует: полярные исследования, которые инициировала не только наука, но и политика, сегодня строятся на новой концепции, но за ней – пристальное внимание к «ничьей» территории, богатой углеводородами. Кстати, книга Ф. Нансена в переводе Натальи Будур, которую презентовали в 2011 году, была переведена в России еще в 1914-м под названием «Страна будущего». С утратой оптимистичных надежд столетней давности современный перевод назван сухо – «Через Сибирь». Можно даже сравнить эти переводы – в Национальной библиотеке есть оба.
Имя Нансена в России на слуху: он пересек на лыжах Гренландию, торил путь через Северный Ледовитый океан в попытке достичь Северного полюса, много раз бывал в России до и после 1917 года, помогал голодающим Поволжья. Он лауреат Нобелевской премии мира 1922 года, удостоен наград многих стран, в том числе нашей. Именем Нансена названы географические и астрономические объекты, среди которых кратер на северном полюсе Луны. Но знаем ли мы о нем по-настоящему?

А он, по словам заведующего кафедрой конфессиональных проблем исторического факультета УдГУ Юрия Семенова, жил, как и мы, на переломе эпох и при этом был одной из тех выдающихся личностей, что творят эпоху. Впрочем, есть в России место, где Нансена считают человеком великим и... близким. «Мы заинтересовались личностью Нансена в Сибири после встречи со стариком-старообрядцем. Он с младых лет читает две книги – «Житие протопопа Аввакума» и «Страна будущего» Ф. Нансена – и говорит о Нансене как о своем современнике. Неспроста именно в Сибири Нансен полюбил Россию и из норвежского националиста стал гуманистом», – говорит участник презентации Евгений Кузнецов.

Под влиянием книг и очарования личностью, интерес к которой, как показал 2011 год, имеется во всем мире, участники встречи решили обратиться в Министерство образования и науки УР с предложением провести уроки Нансена в школах республики. Была затронута и тема взаимосвязей Удмуртии и Норвегии, которые сегодня строятся, скорее, на народной дипломатии, нежели официальной. И взаимный интерес несомненен. Он есть со стороны культуры, что может подтвердить певица Надежда Уткина, организатор совместных с норвежцами творческих проектов, и спорта. Наши стороны четыре года подряд обмениваются юными биатлонистами, давая им возможность участия в международных состязаниях и общении. Надеемся, что новые книги, появившиеся в Национальной библиотеке УР, будут востребованы и укрепят мостик российско-норвежских отношений. Они, согласитесь, не менее ценны, чем полярные углеводороды.
