Виктория СУВОРОВА

С УДАРЕНИЕМ НА ПОСЛЕДНИЙ СЛОГ

Парижанам рассказали об удмуртах
В середине декабря в Париже прошли «Удмуртские дни». В их программу вошла научная конференция и творческие проекты.

На три дня Париж стал европейской столицей удмуртской культуры. С утра до вечера в крупном научно-образовательном учреждении, Институте восточных языков и культур INALCO, звучали лекции и доклады, которые позволили французским студентам, аспирантам, ученым и просто интересующимся историей России и финно-угорских народов составить довольно полное представление об удмуртском народе, его корнях, культуре и современном этапе развития этноса в условиях глобализации.

Докладчиками на конференции выступали известные ученые из Удмуртии, Эстонии, Венгрии (в европейских финно-угорских странах объем знаний о российских соплеменниках внушителен) и Франции. Особенностью докладов было то, что все ученые читали их на своих родных языках: русские – на русском, удмурты – на удмуртском, эстонцы – на эстонском, французы – на французском. И слушатели конференции, кроме новых знаний, получили еще и лингвистический мастер-класс, могли сравнить звучание финно-угорских удмуртского, эстонского и венгерского (совершенно не похожих друг на друга) или удмуртского и французского (несмотря на совершенно разную фонетику, ритмика этих языков схожа благодаря фиксированному ударению на последний слог).

Профессор Галина Никитина из Уральского института истории, языка и литературы УрО РАН рассказала об удмуртском современном обществе в городе и на селе. Директор отдела международных отношений ижевского Дома дружбы народов Надежда Уткина – об удмуртском молодежном движении. Промоутер Павел Поздеев, «первооткрыватель» «Бурановских бабушек» и инициатор «удмуртских дискотек», в режиме видеоконференции рассказал о современной удмуртской культуре в Ижевске. Сотрудница Национальной библиотеки УР Анна Семенова – о том, какие электронные ресурсы на удмуртском языке может предложить читателям главная библиотека республики. Говорили на конференции и об этнических группах удмуртов, проживающих за пределами территории республики: о том, как им удается сохранять язык, обычаи, национальную идентичность.

Зарубежные участники форума в большей степени обращались к истории народа: приводили демографические данные разных лет, рассказывали французам о Мултанском деле, о традиционных верованиях удмуртов-язычников, о творчестве Кузебая Герда (ученая Ева Тулуз назвала его «грозовым поэтом») и более поздних писателей. Особый интерес вызвали доклады об обучении удмуртскому языку в общеобразовательных учреждениях – в многонациональной Европе считается нормальным знать и общегосударственный язык, и язык своего рода.

В Париже оказался явно и зримо представлен срез современной городской культуры удмуртов. Активистка этнодвижения, сценарист, журналист и блогер Дарали Лели представила специальный молодежный выпуск газеты «Удмурт дунне», состоялся показ удмуртоязычного фильма «Узы-боры», снятого в Ижевске и удмуртской деревне молодыми энтузиастами из удмуртской творческой тусовки и оказавшегося на редкость успешным. Не на площадке конференции, а в стенах мэрии одного из округов Парижа, на знаменитой Рю де Гренель, открылась выставка удмуртских художников Анастасии Фертиковой и Евгения Бикузина.

Завершилась конференция большим концертом, в котором выступили постоянные участники удмуртско-французского фестиваля «ПарИжевск» Вероника Булычева, Надежда Уткина, Павлик Барон фон Беннигсен, Стефани Акетт. Поскольку конференция и связанные с ней мероприятия вызвали большой интерес парижских студентов, вполне вероятно, что подобные «Дни удмуртской культуры во Франции» будут проходить и в дальнейшем.
