Юлия Ардашева
Чарушинский стиль в вятской истории

Книжная полка книголюбов и краеведов Удмуртии недавно пополнилась: появилась небольшого формата, с любовью изданная книга Рудольфа Андреевича Минина «Архитектор Чарушин».

Сам автор – заслуженный строитель Удмуртской Республики, всю жизнь проработал в строительных организациях и, конечно, не мог не оценивать архитектурное пространство города и республики.

В год 150-летия Ивана Аполлоновича Чарушина Рудольф Минин выпустил книжку о непростой жизни главного архитектора Вятской губернии.

Родился И.А. Чарушин в марте 1862 года, но его 150-летие было фактически отмечено

25 марта 2013 года – на презентации книги в Литературной гостиной Национальной библиотеки УР. А в тихом библиотечном зале неожиданно возникла острая тема обесценивания истории края. От ее незнания.

Родина знаменитостей

– Практически каждое десятилетие XIX века Вятская губерния дает знаменитых на всю Россию и мир людей: это художники Шишкин и братья Васнецовы, композитор Чайковский и архитектор Чарушин, – говорит Рудольф Андреевич.

Перед Иваном Аполлоновичем Чарушиным открывалось, казалось бы, блестящее будущее: он был одним из лучших выпускников Петербургской академии художеств, за учебные проекты отмечен серебряной и золотой медалями. Он получил звание архитектора-художника первой степени, но был распределен на... Сахалин.

Вернуться с Сахалина в родную Вятку Ивану Чарушину помог будущий император Николай II. Наследника, путешествующего по стране, поразила выставка богатств края во Владивостоке, организованная Чарушиным. Благодарный гость поинтересовался его желанием и выполнил его.

На родине Чарушин, получив должности вятского губернского архитектора и губернского инженера, развернул бурную деятельность. Историки УдГУ, изучая архивы, были потрясены количеством чертежей, сделанных архитектором в годы своего расцвета, с 1895 по 1914 гг. За всеми своими зданиями – их было около 500 по всей Вятской губернии – Чарушин вел авторский надзор, зная состояние каждого! По его проектам были построены больницы, учебные заведения, инженерные объекты, гостиницы, жилые здания, церкви. И Свято-Михайловский собор, признанный третьим в Российской империи по красоте после Исаакиевского собора и храма Христа Спасителя.

В Ижевске зданий архитектора Чарушина, уцелевших до наших дней, остались единицы. Одно даже на виду у всех – дом на пересечении улиц Горького и Кирова (бывшая школа № 1), а здание Ольгинского приюта трудолюбия на ул. Советской многие помнят как «Дом малютки». Из знаменитых проектов в других городах отмечают университет в Елабуге, богадельню А.И. Созыкина в Воткинске и женскую гимназию в Сарапуле, которую сейчас бережно реставрируют.

О жизни Ивана Аполлоновича Чарушина, его талантливой работе рассказала книга Р. А. Минина. Автор с любовью «оживил» знаменитого вятского деятеля и поведал о его победах и трагедиях, словно пропуская их через свое сердце. С таких книжек начинается то личное и горячее чувство, именуемое любовью к родине. Патриотизмом.

Сделать историю современной

Не менее сильно, чем чтение, это чувство воспитывает и общественный настрой.

Для Ижевска стало событием возрождение любимого детища И. А. Чарушина – Свято-Михайловского собора. Но 150-летие самого архитектора прошло мимо нас. Между тем в Удмуртии осталось 13 действующих храмов из десятков им созданных. Другой вопрос – их состояние. В Литературной гостиной прозвучала горестная информация: в чарушинской церкви в селе Сюрсовай до сих пор идут службы, но храм ветшает на глазах. Риск потерять этот архитектурный объект, наше историко-культурное наследие, огромный. Кому адресовать призыв отреставрировать, и так понятно: есть общество охраны памятников, министерство культуры и фактически полная карта «Архитектурного наследия сельских районов Удмуртии».

Это издание было подготовлено в ходе экспедиции, снаряженной в 2009 году министерством культуры УР для ревизии памятников Великой Отечественной войны. Экспедиция этим не ограничилась и провела полное исследование архитектурных памятников на территории всех районов республики.

Гости Литературной гостиной – Наталья Викторовна Рыжкова, доцент кафедры истории, и Михаил Валентинович Курочкин, доцент кафедры компьютерных технологий Института искусств и дизайна УдГУ, – занимаются научным изучением наследия И. А. Чарушина. Их студенты на основе архивных чертежей и фотографий делают макеты храмов. Пусть в таком виде, но наследие Чарушина возрождают.

В Удмуртии есть лишь попытки популяризировать имя знаменитого архитектора, а вот жизни бывшей столицы Вятской губернии его 150-летие придало новый импульс. Губернатор Кировской области заявил, что в течение 2012-2014 гг. будут реализовываться проекты по сохранению историко-значимых объектов в Кирове и других городах. На конференции, где были и ученые УдГУ, прозвучало множество идей для возрождения и сохранения памяти архитектора: это и карта Чарушина, и установка мемориальных знаков, и создание музея архитектуры Вятки в его доме.

В этом увлечении своей историей, желанием вписать ее в современность и возродить имидж крупного культурного города нам бы догнать кировчан. И опередить.

