Бизнес в строительстве

Строительство – один из самых привлекательных для предпринимателей рынков. Он привлекателен как своей величиной, так и прибыльностью. В то же время строительный рынок характеризуется высокой конкурентностью, капиталоемкостью и необходимостью приложения специальных знаний. Если в последних есть пробелы, то их можно отчасти закрыть с помощью специальной литературы, посвященной ведению бизнеса в строительной сфере.
Плотников А. Н. Экономика строительства. М. : Альфа-М, 2012. – 287 с.

В книге рассматриваются категории, принципы и модели экономических отношений в инвестиционно-строительной сфере; методические вопросы оценки эффективности инвестиционных проектов; основы ценообразования и сметного нормирования в строительстве, которые требуют определенных знаний в ценовой политике, инвестировании в условиях риска.
Также подробно освещены вопросы организации и проведения подрядных торгов и типы подрядных контрактов (договоров); порядок юридического оформления отношений между заказчиком и подрядчиком; ресурсы строительной организации и показатели эффективности их использования; особенности материально-технического обеспечения в строительстве и логистика в системе материально-технического обеспечения строительных организаций; бизнес-планирование, себестоимость строительно-монтажных работ, прибыль и рентабельность строительных организаций; анализ деятельности строительных предприятий.
Бузырев В, В., Гусев Е. В., Савельева И. П., Федосеев И. В. Планирование на строительном предприятии. М. : КНОРУС, 2010. – 532 с.

Планирование производства на многих строительных объектах выполняется с учетом большого числа разнообразных факторов при наличии порой противоречивых целей. На практике многие решения, принимаемые при отсутствии времени и необходимой информации, являются приблизительными и не служат организующим фактором для всех участников строительного процесса.
В издании описаны основные этапы планирования в строительных организациях: содержание, принципы, функции и пределы, а также его инструментарий, базирующийся на установленных нормах, нормативах и показателях. Рассмотрены вопросы стратегического, оперативного и бизнес-планирования строительного производства, пути повышения его эффективности и технического развития. Описаны методы планирования затрат на материалы и мощности строительного предприятия, обеспечения рабочей силой, средствами и предметами труда, а также планирование затрат и результатов на производство строительно-монтажных работ.
Бузырев В. В., Нужина И. П. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности строительного предприятия. М. : КНОРУС, 2010. – 332 с.

В первой главе книги рассмотрены теоретические основы анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности строительного предприятия. В следующей главе подробно анализируются показатели производственно-экономической деятельности. Третья глава посвящена анализу и диагностике финансового состояния, факторному анализу прибыли и рентабельности строительного предприятия. В заключительной главе дается анализ инвестиционной деятельности, рассматривается методика анализа и оценки эффективности и риска инвестиционного проекта и лизинга. Теоретический материал дополнен примерами практических расчетов, схемами, рисунками, графиками и диаграммами.
Кабанов В. Н., Баянов Б. А. Строительные сметы. М. : Проспект, 2012. – 448 с.
Пособие задумано авторами как самоучитель для людей, не обладающих достаточной теоретической подготовкой и опытом в области организации, технологии и экономики строительства. Материал поможет составить сметы на выполнение строительно-монтажных и ремонтно-строительных работ.
В первой главе рассматриваются общие вопросы ценообразования в строительстве на современном этапе. В других главах дается подробное описание широко используемых методов расчета и составления локальных смет, последовательность расчетов сметной стоимости проектных и изыскательских работ; приводится определение прямых затрат для строительно-монтажных работ и порядок определения прямых затрат на выполнение ремонтно-строительных работ. В приложении приведены примеры современных российских документов, регламентирующих ценообразование и сметное нормирование в строительстве.
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