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Фальсификация товаров и продуктов питания появилась на заре развития человечества с возникновением сначала товарного, а затем и товарно-денежного обмена. В основе этого социального явления лежало стремление определенной части людей взять побольше денег за товар, а у другой – поменьше заплатить. Однако обман не всегда был преднамеренным, а являлся следствием незнания продавцами и покупателями действительной ценности и подлинности предлагаемых товаров.
Проблема фальсификации продуктов питания и проведения идентификации и экспертизы товаров является весьма актуальной в наши дни, т. к. на прилавки магазинов часто попадают контрафактные продукты питания низкого качества.
Николаева М. А., Положишникова М. А. Идентификация и обнаружение фальсификации продовольственных товаров. М.: ИД ФОРУМ ; ИНФРА-М, 2009. 463 с.
Авторы книги подробно рассматривают разнообразные средства и способы обнаружения фальсификации различных пищевых продуктов, к которым прибегают недобросовестные производители.
Рассматриваются как разнообразные средства и способы фальсификации различных пищевых продуктов, так и различные способы и методы их выявления. Несмотря на большое разнообразие средств и способов подделок товаров, учеными разработаны надежные методы по их выявлению, и здесь определяющим является только информированность эксперта и потребителя. При этом в книге приводятся как сложные измерительные методы, требующие высококвалифицированных специалистов и специальной аппаратуры и приборов, так и простые (экспрессные), способные помочь рядовому потребителю самому выявлять те или иные многочисленные подделки пищевых продуктов в домашних условиях.
Товароведение и экспертиза плодов и овощей. М.: Дашков и К°, 2010. 396 с.
В книге подробно представлена характеристика основных видов свежих плодов и овощей, описаны требования к качеству овощной и плодовой продукции. Раскрываются правила перевозки этих видов продуктов питания автомобильным, железнодорожным, морским и внутренним водным транспортом.
В издании освещены основные правила и способы хранения различных видов свежих плодов и овощей с последующей их реализацией; подробно описаны факторы, влияющие на сохранность плодов и овощей; особое внимание уделено хранению данного вида продуктов питания для последующей переработки. Акцент сделан на вопросах технологии переработки плодов и овощей: дана подробная характеристика современных методов консервирования, большое внимание уделено технологиям консервирования различных видов плодов и овощей, представлены практические советы по организации и методам экспертизы продуктов переработки плодов и овощей.

Касторных М. С., Кузьмина В. А., Пучкова Ю. С. Товароведение и экспертиза пищевых жиров, молока и молочных продуктов. М.: Дашков и К°, 2011. 327 с.
Обеспечение сохранности пищевых жиров и молочных продуктов требует от работников торговых предприятий определенных знаний в области технологии производства, идентификации продуктов, видов и способов упаковки, маркировки, транспортировки и хранения. В этом издании излагаются основные вопросы с учетом новых требований товароведения пищевых жиров, молока и молочных продуктов, даются основные товароведные характеристики сырья, отдельных групп продуктов, рассматриваются их дефекты, факторы, влияющие на формирование качества в процессе производства, транспортировки и хранения. Особое внимание уделено вопросам сертификации и перспективному ассортименту с учетом новых видов жировых и молочных продуктов отечественного и зарубежного производства.
С учетом новых технологических данных изложен материал по фальсификации жировых и молочных продуктов, встречающейся в практике торговых предприятий. А также авторы книги акцентируют внимание потребителей на соответствии органолептических характеристик продукта.
Репников Б. Т. Товароведение и биохимия рыбных товаров. М.: Дашков и К°, 2011. 219 с.
Качество товаров является одной из основополагающих характеристик, оказывающих решающее влияние на создание потребительских предпочтений и формирование конкурентоспособности. Автор книги подробно описывает потребительскую ценность рыбы и порядок оценки показателей качества различных видов рыб и морепродуктов.
В этой книге рассматриваются основные задачи, с решением которых сталкиваются производители и работники торговых предприятий при транспортировке, хранении и сохранении качества основных групп рыбных товаров: живая, охлажденная, мороженая, соленая, копченая, сушеная и вяленая рыба, икра и рыбные консервы.
Книги, которые представлены в обзоре, имеются в фонде Национальной библиотеки Удмуртской Республики. Чтобы быстро получить заинтересовавшие вас книги, забронируйте издание на сайте www.unatlib.org.ru
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